

3125名中国公民已从伊朗安全撤离

500余名中国公民安全离开以色列



6月21日晚,顺利从伊朗撤离的华侨华人和工作人员在土库曼斯坦阿什哈巴德国际机场合影。



6月22日9时56分,第二批接返自伊朗撤离中国公民临时航班抵达北京首都国际机场。图为几名旅客在机场合影。

新华社北京6月23日电(记者刘杨 温馨)外交部发言人郭嘉昆23日表示,3125名中国公民已从伊朗安全撤离,中国驻以色列使馆已协助组织500余名中国公民安全离开以色列,并协助一些英国、印度、波兰公民安全转移。

当日例行记者会上,有记者问:近日,我们关注到,从土库曼斯坦接返自伊朗撤离中国公民的临时航班已经顺利抵达国内,请问中方从伊朗、以色列撤离行动最新进展如何?

郭嘉昆介绍,根据党中央决策部署,在外交部、中国驻伊朗等国家使领馆以及交通运输部、民航局等部门共同努力下,3125名中国公民已从伊朗安全撤离。他们之中有10个月大的婴儿,有古稀之年的老人,还有香港和台湾居民。目前,在伊朗有撤离意愿的中国公民均已撤离至安全地区,中国政府大规模有组织撤离在伊人员工作已完成。与此同时,中国驻以色列使馆已协助组织500余名中国公民安全离开以色列,并协助一些英国、印度、波兰公民安全转移。

“撤离过程中,伊朗、阿塞拜疆、土库曼斯坦、亚美尼亚、土耳其、伊拉克、阿联酋、阿曼、科威特、埃及、约旦等国向中方提供了宝贵支持,我们表示衷心感谢。”他说。

郭嘉昆表示,目前,仍有一些中国公民坚持选择留在当地,外交部提醒他们务必注意安全。中国驻伊朗使领馆、驻以色列使馆外交官仍在坚守岗位,将继续尽最大努力向当地中国公民提供协助。

逾800名中国公民 自伊朗撤至亚美尼亚

新华社巴库6月23日电(记者钟志)埃里温消息:在中国驻亚美尼亚使馆的组织和协调下,截至当地时间23日9时,已有逾800名中国公民从伊朗撤至亚美尼亚境内。

13日伊以冲突爆发后,中国驻亚美尼亚大使馆立即同亚外交部取得联系,要求亚方为中国公民自伊边境阿加拉克口岸入境提供通关便利和必要协助,并于次日启动相关应急机制。亚方也迅速建立了协助中国公民撤离的跨部门机制。由于中、亚两国之间互免签证,中国公民入境很顺利。

中国驻亚使馆表示,近两日,自伊朗从阿加拉克口岸撤离的中国公民数量明显减少,使馆已将工作重点转到撤离人员的安置和转送回国内,确保后续各项工作任务都落到实处。



6月19日,在伊朗德黑兰的华侨华人准备乘车撤离德黑兰。

新华社发

“党中央高度关心海外同胞， 大家的冷暖安危始终是我们的牵挂”

现场目击！100多名在以色列公民撤至埃及境内

新华社开罗6月20日电(记者姚兵 余禧卿)119名中国公民19日经埃及南西奈省塔巴口岸从以色列撤至埃及境内,随后乘坐大巴车于20日上午抵达埃及首都开罗。

新华社记者19日在塔巴口岸看到,当天15时30分左右,撤离人员在办理完相关手续后从塔巴口岸陆路进入埃及境内,随后被引导至大巴车上。

据中国驻埃及大使馆介绍,此次撤离以色列的人员包括117名中国留学生和2名香港同胞。

中国驻埃及大使廖力强说:“党中央高度关心海外同胞,大家的冷暖安危始终是我们的牵挂。中国使馆始终践行外交为民的根本宗旨,密切关注形势发展,全力以赴协助中方人员自以色列撤离。”

“我们在24小时内高效完成各项筹备工作,派出前出工作组,连夜赶赴塔巴口岸组织人员接应。同时连夜紧急做埃方相关部门工作,请其为我方接应转移提供通行许可、必要便利和安全保障。”廖力强说。

耶路撒冷希伯来大学博士后孙雪对记者

表示,从耶路撒冷到塔巴边境口岸大约花了4小时,中国使馆工作人员全程陪同,并给大家提供了应急食品。“在塔巴口岸办理入境手续过程中,中国使馆及使馆工作人员和志愿者们热心帮助和协调,非常感谢他们。”

“天涯咫尺,祖国常在。同胞在海外走到哪里,领事保护和服就跟到哪里,就把党中央的温暖传递到哪里。中国使馆及使馆将继续为中国同胞自以撤离提供协助,保障大家平安回家。”廖力强说。

铭记历史 缅怀先烈

“大刀将军”赵登禹： 天地正气铸英魂

在位于北京市丰台区宛平城东侧不远处,有一座烈士墓,这里长眠着抗日战争中为国捐躯的第一位师长——赵登禹。80多年前,为抵御日军侵略,他奋勇杀敌,壮烈牺牲。

生于1898年的赵登禹,1914年加入冯玉祥的部队,转战各省。

1933年3月11日夜,赵登禹率部率领将士,翻山越岭,在火力掩护下突袭日军。将士们抽出红缨大刀英勇杀敌,摧毁敌炮18门,取得了自九一八事变以来的首次大胜,打击了日军的嚣张气焰。自此,“大刀队”名震天下。

远在上海的音乐家麦新深受鼓舞,1937年,他以大刀队的事迹为原型谱写了著名的抗日歌曲《大刀进行曲》。“大刀向鬼子们的头上砍去”唱遍了全国,成为振奋民族精神、争取民族解放的号角。

七七事变后,日军向北平、天津以及邻近各战略要地大举进犯。赵登禹率部顽强抵抗,守卫北平城外的南苑。在日军炮火和飞机的狂轰滥炸下,赵登禹部损失惨重,但仍誓死坚守阵地。

1937年7月28日,在南苑阵地失守后,担任国民革命军第29军132师师长的赵登禹奉命带领部队后撤,途中遭到日军伏击,壮烈殉国,年仅39岁。

赵登禹与同在南苑战斗中牺牲的第29军副军长佟麟阁,是全民抗战爆发后中国军队最早战死疆场的两位高级将领,他们的壮烈牺牲,在全国引起了巨大震动,各地都举行了悼念两位抗日英烈的活动。

抗战胜利后,赵登禹被迫认为陆军上将,其遗骨重新安葬在卢沟桥畔。而后,北平市将北沟沿改名为赵登禹路,通县(今北京通州)古运河西岸的东大街更名为赵登禹大街,以彰忠烈。

1952年6月,毛泽东同志亲自为赵登禹等三位抗日英烈签发了烈士证书。1980年7月,北京市人民政府对赵登禹将军墓修葺一新,并重建墓碑,墓碑正面镌刻着“抗日烈士赵登禹将军之墓”,其墓被公布为丰台区级文物保护单位,北京市第一批不可移动革命文物,第二批100处国家级抗战纪念设施、遗址。

在赵登禹牺牲的如今丰台区大红门地区,为了铭记历史、缅怀英雄,大红门中学在1997年改名为“北京市赵登禹中学”,2003年改为“北京市赵登禹学校”。

为了更好地弘扬赵登禹将军的爱国精神,学校建立了赵登禹将军生平事迹陈列馆,通过丰富的史料和展品,深切缅怀赵登禹将军的英雄事迹,追思他的卓越功勋,为青少年学生搭建起一个爱国主义教育平台。

“赵登禹学校的开学第一课和教师培训第一课都是对赵登禹将军精神和事迹的宣讲,就是为了将赵登禹将军的精神和事迹与学生的养成教育紧密融合,让赵登禹将军的精神不断弘扬。”学校负责人说。

每年清明时节,来自四面八方的群众会聚集在赵登禹将军墓前缅怀追思。青山不语,却见证着“天地正气铸英魂”的壮烈篇章,赵登禹将军的名字如同一面旗帜,在历史长空高高飘扬。

新华社北京6月23日电(记者佚克)

前5月绿电交易量 超2200亿千瓦时 同比增长近50%

记者从中国电力企业联合会获悉:今年前5月,我国绿电交易量超2200亿千瓦时,同比增长近50%,绿色电力交易规模快速增长。

我国加快建设全国统一电力市场,全国市场化交易电量已由2016年的1.1万亿千瓦时增长至2024年的6.2万亿千瓦时,占全社会用电量的比重由17%提升至63%。随着新能源装机规模和发电量持续提升,新能源发电全面进入市场,参与竞争。2024年全国新能源市场化交易电量突破1万亿千瓦时,占全国新能源发电电量的比重达到55%,超过半数的新能源实现入市。

全国统一电力市场加快建设,跨省份绿电交易常态化开展。多元主体有序参与的市场格局已基本形成,持续激发电力市场内生动力。目前我国电力经营主体突破80万家,较2016年增长了近20倍。售电公司达4000余家,超60万家零售用户通过零售市场购电,电力市场活跃度大幅提高,独立储能、虚拟电厂、负荷聚合商等新型主体蓬勃发展。

据《人民日报》(记者丁怡婷)

国际奥委会迎来新任主席

新华社洛桑6月23日电(记者单磊)6月23日,国际奥林匹克日,拥有131年历史的国际奥委会迎来了首位“80后”掌舵人,41岁的柯丝蒂·考文垂正式接替托马斯·巴赫,成为国际奥委会第十任主席。

在国际奥委会位于瑞士洛桑的总部“奥林匹克之家”,在700余名嘉宾的注视下,考文垂从巴赫手中接过“奥林匹克之家”的钥匙,也由此正式成为国际奥委会的首位女性主席、首位非洲籍领导者。

交接仪式开始后,现场大屏幕首先播放了一个短片,呈现了巴赫赢得1976年蒙特利尔奥运会击剑冠军和考文垂在2008年北京奥运会勇夺游泳金牌的经典画面,还回顾了巴赫过去12年带领奥林匹克运动走过的重要历程。

当巴赫走上讲台致辞时,全场观众集体起立鼓掌。这位71岁的德国老人多次双手示意大家就坐,但掌声依然持续

了近一分钟。

“这是一个充满感恩、信心与欢乐的日子。”巴赫说,“我深感荣幸,因为我在这一条道路上从未独行……你们的信任、你们的支持、你们的友谊贯穿了我的整个主席任期。你们锐意改革、持续创新,一同团结在奥林匹克价值观周围。”

面向考文垂和台下嘉宾,巴赫说:“现在,考文垂创造了历史。通过她的当选,你们也向世界传递了一个强有力的信息——国际奥委会在不断前进……在考文垂的领导下,奥林匹克运动将处于最佳掌舵人手中。”

考文垂也向巴赫致以诚挚感谢,她在致辞中表示:“巴赫主席,12年来,您以纯粹的热情与坚定的使命为奥林匹克运动奉献。您带领我们在动荡时刻保持团结。”

这位七枚游泳奥运奖牌得主还深情感谢了她的丈夫、女儿及父母,同时也说:“我还要感谢在座的所有父母,以

及全世界数以万计的父母,感谢你们为了让孩子实现梦想而日复一日做出奉献。”

今年3月,在希腊举行的国际奥委会第144次全会上,考文垂击败其他六位候选人,成为国际奥委会新任主席。如今,经过约三个月的过渡期,她从巴赫手中接过了接力棒。在交接仪式之后的6月25日至26日,考文垂将以主席身份首次主持召开国际奥委会执委会会议,而在此之前,她还将在不断前进……在考文垂的领导下,奥林匹克运动将处于最佳掌舵人手中。”

巴赫于2013年当选国际奥委会主席,他以“改变或被改变”为座右铭,通过奥林匹克议程系列改革深度重塑了奥林匹克运动的基因。

右图:6月23日,托马斯·巴赫和柯丝蒂·考文垂(左)在主席职位交接仪式上。

新华社发



“十四五”前四年 我国能耗强度 累计降低11.6%

记者从6月23日启动的2025年全国节能宣传周上了解到,“十四五”前四年,我国能耗强度累计降低11.6%,节能降碳力度持续加大。

2025年全国节能宣传周以“节能增效,焕‘新’引领”为主题,这期间,将聚焦工业领域能效提升、建筑领域节能降碳、交通运输领域绿色低碳转型等开展宣传活动。

国家发展改革委最新公布的数据显示,2024年,全国重点耗能工业企业单位综合能耗下降明显。煤炭消费占能源消费总量的比重比2020年下降3.7个百分点。全国公共机构单位建筑面积能耗、人均综合能耗分别比2020年降低4%、5.1%。

2012年以来,中国能耗强度累计降幅超过26%,相当于少用能源14亿吨标准煤,少排放二氧化碳约30亿吨,是全球能耗强度降低最快的国家之一,经济发展质量和效益显著提升。

据央视《新闻联播》